Відповіді завдання
9 клас
ІІІ тур
Задача №1 (10 балів)
Споживач витрачає весь доход на товари X і У. Початкові ціни товарів: Рх = 15 грн., РУ = 25 грн. Оптимальний споживчий кошик складався з 20 одиниць товару X та 30 одиниць товару У.

Визначте, чи зміниться добробут споживача, якщо його уподобання залишаються незмінними, ціни благ становитимуть Рх = 15 грн., РУ = 20 грн., а на купівлю цих товарів він зможе витратити 900 грн.
Розв'язок

І = Рх Х + Ру У = (15 х 20) + (20 х 30) = 900 грн.

Добробут споживача не зміниться, оскільки він може придбати ті ж кількості товарів, витрачаючи 900 грн. власного доходу
Задача №2 (10 балів)
 (Задача 1, с.284-285; із посібника «Олімпіади з економіки», в-ва «Основа», 2008 р.)
Задача №3 (20 балів)

Ситуація на ринку тюльпанів така, що:

· за ціною10 грн. покупці готові купити 40 тис.од., а продавці згодні продати 15 тис. од.;

· за ціною 20 грн відповідно 30 і 30 тис. од.; 
· за ціною 30 грн.; 20 і 45 тис. од., 
· за ціною в 40 грн. - 10 і 60 тис. од..

Визначте:

а) функції попиту Qd та пропозиції Qs від ціни;

б) рівноважну ціну і рівноважну кількість тюльпанів аналітичним шляхом;

в) параметри ринкової рівноваги графічним шляхом;

Якщо рішенням місцевих органів влади буде встановлена ​​фіксована ціна в 15 грн., що відбудеться на ринку? Якщо ціна буде встановлена ​​на рівні 30 грн.?

Розв'язок
Сведем данные спроса и предложения в таблицу:

	Цена, руб
	10
	20
	30
	40

	Объем спроса, тыс. шт.
	40
	30
	20
	10

	Объем предложения, тыс. шт.
	15
	30
	45
	60


а. функция спроса выражена линейной зависимостью вида 

QD = аР + в, где QD - объем спроса,
а - значение угла наклона кривой спроса к оси абсцисс, в - свободный член уравнения, Р -  цена товара.     

Для определения функции спроса возьмем любые две точки на кривой спроса с координатами (Рi ,Qi), например, (10, 40) и (30, 20). Подставив координаты этих точек в уравнение QD = аР + в, получим систему из двух уравнений:
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Вычтя из первого уравнения второе, имеем: 20 = -20а, отсюда а=-1.

Найдем свободный член в, подставив значение а в любое из двух уравнений системы: 40 = -10 + в или 20 = -30 + в. Решив эти уравнения, получаем в = 50. Таким образом, уравнение спроса имеет вид: QD = -Р + 50.

Таким же образом находим уравнение предложения QS = 1,5 Р.

б. рыночное равновесие означает, что объем спроса равен объему предложения, т.е. QD = QS.   –Р + 50 = 1,5 Р. Решив уравнение, получаем Р = 20. Подставив значение цены в уравнение спроса (или предложения) получим равновесное количество товара:

QD = -20 + 50 = 30 
(или QS = 1,5 х 20 = 30);

в. построим графики спроса и предложения. Точка пересечения этих графиков покажет нам равновесную цену и равновесное количество роз.
                 Цена,



                  руб.            D                                             S
                    40                



     


                    30
     20

                                         S
     10                                               D 
              Количество роз, тыс.шт.        

                                     10       20      30      40       50       60

Из графика видно, что точке равновесия соответствует равновесная цена Р = 20 руб. и равновесное количество Q = 30 тыс.роз.

г. при цене 15 руб. объем спроса составит Qd = -15 + 50 = 35 тыс. роз, а объем предложения Qs = 1,5 х 15 = 22,5 тыс. Следовательно, на рынке возникнет дефицит в размере 35 - 22,5 = 12,5 тыс.роз. При цене 30 руб., как видно из таблицы, Qd = 20 тыс.роз, а Qs = 45.Следовательно, имеется избыток предложения в размере 25 тыс. роз.

10 клас
1. Творче завдання (15 балів)
Добре це чи погано, якщо в країні відносно багато державних підприємств? Аргументуйте свою точку зору.

Сторонники сохранения большого государственного сектора в экономике приводят, например, такие аргументы:

- только правительство способно обеспечить достаточно крупные инвестиции, необходимые для технической модернизации ведущих отраслей хозяйства развивающихся стран;

- только прямой государственный контроль за соответствующими предприятиями может предотвратить неприемлемый рост цен на важнейшие для населения товары и услуги, такие как электроэнергия, жилье или транспорт;

- только сохранение государственной собственности на крупнейшие промышленные предприятия может позволить избежать возникновения массовой безработицы.

С другой стороны, из опыта многих стран мира известно, что государственные предприятия, как правило, оказываются менее эффективными, чем частные. Объясняется это прежде всего тем, что директора и другой управленческий персонал государственных предприятий недостаточно заинтересованы в обеспечении их прибыльности. Возможность получения государственных субсидий или льготных кредитов делает угрозу банкротства для них практически нереальной, а прибыльность предприятия если и желательной, то во всяком случае не обязательной. К тому же достижение прибыльности для государственных предприятий зачастую оказывается заведомо невозможным либо вследствие диктуемого правительством заниженного уровня цен на их продукцию, либо в связи с правительственными запретами на увольнение лишних работников.

В странах с большим количеством государственных предприятий сравнительно низкая эффективность  их производства непосредственно оказывает отрицательное влияние на экономический рост. К тому же правительствам в таких странах приходится покрывать убытки низкоэффективных государственных предприятий. В результате в бюджете остается меньше средств на различные социальные программы и возникает угроза дефицита государственного бюджета. Для покрытия бюджетного дефицита правительства прибегают к эмиссии (выпуску в обращение) большего количества денег, вызывая тем самым инфляцию, или берут деньги в долг у своих и зарубежных кредиторов, увеличивая государственный долг. В обоих случаях наносится серьезный ущерб экономической стабильности в стране и возможностям экономического роста.
2. Творче завдання (10 балів)
Як ви думаєте, нерівномірний розподіл доходів відповідає інтересам розвитку країни?

Ответ на этот вопрос вряд ли может быть однозначным. Вероятно, кому-то более привлекательным покажется пример Швеции, где индекс Джини равен приблизительно 25%, а кому-то - пример США с индексом Джини на уровне 40%. Размышляя на эту тему, примите во внимание следующие аргументы.

Из опыта социалистических стран известно, что слишком равномерное распределение доходов отрицательно влияет на эффективность  экономики. Минимальные различия в доходах при социализме в условиях запрета на частную прибыль и искусственно выравненных уровней оплаты труда разной сложности не создают достаточных материальных стимулов к активному участию людей в экономической деятельности - к добросовестному труду и энергичному предпринимательству. Результатом социалистического выравнивания доходов является пониженная дисциплина и безынициативность работников, низкое качество и узкий ассортимент производимых товаров и услуг, торможение технического прогресса и в конечном счете замедление 

ІІІ тур

Задача №1 (5 балів)

Випуск продукції у вартісному виразі збільшився у 2 рази, а ціни на продукцію підприємства за цей час зросли у 1,6 рази. Чисельність працюючих не змінювалась. У скільки разів збільшилась продуктивність праці?

Розв’язок:

I номінальної продуктивності = 2. I цін = 1,6.  IL = 1.

I продуктивності = 
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. Продуктивність зросла у 1,25 рази.

Задача №2 (15 балів)
Споживач витрачає 13 гр.од. на тиждень на помідори й огірки. Гранична корисність помідор для нього визначається рівнянням 30 - 2Х, де Х - кількість помідор,  кг. Гранична корисність огірків становить 19 - 3Y, де Y - кількість огірків, кг. Ціни товарів відповідно 2 гр.од. і 1 гр.од. Яку кількість помідорів і огірків придбає раціональний споживач?
Розв’язок:

В состоянии равновесия отношения предельных полезностей равняется отношению цен товаров:
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где MUX, MUY — предельная полезность, соответственно, блага X и Y; PX, PY — цена, соответственно, блага X и Y, ден.ед.


Согласно данным задачи получаем:
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Выбор потребителя зависит от бюджетного ограничения:
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Решив систему указанных двух уравнений, получим, что Х = 5, а Y = 3.
Это означает, что рациональный потребитель будет покупать 5 кг помидор и 3 кг огурцов в неделю. 

Задача 3 (20 балов)

На графіку показані криві витрат фірми, що діє в конкурентній галузі. ОР - поточна ринкова ціна.
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1. Визначте на графіку площину, що ілюструє прибуток фірми за даного рівнях ціни і випуску.
2. Припустимо, ця галузь знаходиться в рівновазі. Подумайте, яка це може бути рівновага: у короткостроковому чи довгостроковому періоді. Обґрунтуйте свою відповідь.

3. Як може вплинути на дану фірму зменшення ринкового попиту на товари, що виробляються в галузі?
Розв'язок

Дивіться графік:
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1. Прибуток максимальний при випуску ОА, де МС = МR = Р.
2. Площа прямокутника ВРDС
3. Цей графік відображає короткострокову рівновагу, оскільки фірма отримує економічний прибуток. У довгостроковій перспективі нові фірми увійдуть до галузі і кожна фірма отримає лише нормальний прибуток.
4. Зниження попиту спочатку призвело б до падіння ринкової ціни товару і до зменшення прибутку фірм. У довгостроковому періоді деякі фірми покинули б галузь.

11 клас
Задача №1 (20 балів)
Економіка країни характеризується такими макроекономічними показниками (млрд. євро):

	Непрямі податки на бізнес 
	11

	Заробітна плата 
	382

	Доходи, одержані за кордоном 
	12

	Відсотки за державними облігаціями 
	19

	Орендна плата 
	24

	Доходи від власності 
	63

	Експорт 
	57

	Вартість спожитого капіталу 
	17

	Державні закупівлі товарів і послуг 
	105

	Дивіденди 
	18

	Нерозподілений прибуток корпорацій 
	4

	Процентні платежі 
	25

	Валові інвестиції 
	76

	Трансферні платежі 
	16

	Витрати на особисте споживання 
	325

	Імпорт 
	10

	Особисті податки 
	41

	Податок на прибуток корпорацій 
	9

	Внески на соціальне страхування 
	43

	Доходи, отримані іноземцями
	8


Визначте: 

1. ВНП (двома способами). 

2. ВВП. 

3. ЧНП. 

4. НД. 

5. Особистий дохід. 

6. Наявний особистий дохід. 

7. Особисті заощадження. 

8. Сальдо торгового балансу. 

9. Чисті інвестиції.

Рішення задачі

1. ВНП за витратами = витрати на особисте споживання + валові інвестиції + державні закупівлі товарів та послуг + експорт - імпорт.

ВНП за витратами =325+76+105+57-10=553.

ВНП за доходами = зарплата + процентні платежі + орендна плата + доходи від власності + прибуток корпорацій (прибуток корпорацій = податок на прибуток корпорацій + дивіденди + нерозподілений прибуток корпорацій) + непрямі податки на бізнес + вартість спожитого капіталу = 382 + 25 + 24 + 63 + 31 (9 + 18 + 4) + 11 + 17 = 553.

Отже, ВНП за витратами = ВНП за доходами
ВНП = 553

2. ВВП=ВНП-доходи, отримані громадянами країни за кордоном + доходи, отримані іноземцями в даній країні.

ВВП = 553-12+8 = 549

ВВП = 549

3. ЧНП = ВНП-вартість спожитого капіталу = 553-17 = 536

ЧНП = 536

НД = ЧНП-непрямі податки на бізнес=536-11 = 525

НД = 525

5. Особистій доход = НД-внески на соцстрах-податок на прибуток корпорацій-нерозподілений прибуток корпорацій + трансфертні платежі + проценти за державними облігаціями.

ОД = 525-43-9-4+16+19 = 504

ОД = 504

6. Особистий доход у розпорядженні = особистий доход-особисті податки = 504-41 = 463


ОДР = 463

7. Особисті заощадження = особистий доход у розпорядженні - витрати на особисте споживання = 463-325 = 138

Сальдо торгового балансу = експорт-імпорт = 57-10 = 47

Чисті інвестиції = валові інвестиції-вартість спожитого капіталу = 76-17 = 59
Задача №2

Задача 10, с.206 із посібника Г.Є.Грантковської, А.Ф.Косика «Мікроекономіка. Практикум», в-ва «Центр навчальної літератури», 2004 р.
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